

穿越 600 年时空 品“屯堡文化”独特魅力

——走进西秀探寻大明遗韵

□本报记者 李磊

在贵州的文化旅游中,安顺屯堡如同一颗璀璨的明珠,吸引着无数游客前来探寻那段尘封的历史与独特的文化。这里,是明代屯军文化的活化石。来到屯堡文化核心区的西秀区,仿佛穿越回六百多年前的明朝时光。

在西秀屯堡的街道上漫步,随处可见身着宽袍大袖、手戴银镯的当地居民,他们的语言、服饰都保留着明代遗风,给人一种奇妙的体验。屯堡文化还体现在生活的方方面面。从日常饮食到节日庆典,从建筑风格到民俗活动,都蕴含着丰富的文化内涵。在西秀,不仅可以参观古老的屯堡建筑,品尝地道的屯堡美食,还能听到屯堡景区“金牌解说员”小姐姐们热情洋溢的讲解,甚至“穿越时空”沉浸式探寻绵延六百年的明朝风情。

屯堡古建筑



石头的瓦,石头的墙,石头的顶,是屯堡古建筑最显著的特色。正是因为选用石头作为建筑材料,才能保存至今。

西秀区屯堡古建筑大多为明清时期的遗存,因而建筑风格多为穿斗式木架结构的四合院,平面布置通常为三开间,内分为堂屋、两间、两厢、照屋等。

屯堡人因聚族而居,所以屯堡古建筑总是集聚在一处。走进屯堡,仿佛进入了“石头的世界”里,由青石板铺砌而成的石板街,方正平整,吻合紧密。

屯堡古建筑景观既有着在岁月中被大自然风吹日晒的磨痕痕迹,又有着在这一过程中被保存下来的对抗痕迹。它不仅是明代西南屯军的重要历史标记,也是重要的时间线索,还是屯堡民俗旅游的重要资源。



屯堡美食

安顺美食已经成为安顺旅游的一张特色名片,而屯堡美食不仅具有悠久的历史,还极具风味。屯堡起于“调北征南”,其饮食文化源于军队,有显著的军旅色彩,体现在食材特性耐贮存便携带。

在西秀区,屯堡美食种类繁多,从作为主食的糍粑、糕粑、玉米粑,到腊肉、香肠、血豆腐、糟辣子等,无不具有可长期存放和便于贮藏的特点。传承至今的屯堡饮食,在自然环境及饮食习俗的融合改造下,呈现出脱胎江淮风味、契合地域偏好的现象,注重原汁原味,讲究食材的新鲜和质量。其中,最具有代表性的是旧州鸡辣子。

屯堡美食烹饪的方式很多,有席成席的宴席菜,也有小锅小灶的家常菜,还有风味独特和种类繁多的小吃,屯堡美食不执着于装盘和造型,但正是因为如此,屯堡美食似乎承载着一让人久吃不厌的乡愁味道。

“民以食为天”。走进21℃的城市,体验360度的人生。把文化注入美食,赋予屯堡美食深厚的文化底蕴,让全国游客吃在屯堡,乐在西秀,通过舌尖的五味交感,直观品尝“味兼南北”,据此感受心间之满足、人生之圆满。



屯堡文化旅游

西秀区屯堡文化旅游是体验安顺独特历史文化的重要选择,这里保存着大量的明代屯堡村寨,展现了“大明遗风,江南余韵”。此外,各类屯堡乡村民宿、乡村博物馆、研学旅游等旅游业态逐步打造,一座座连片成片的屯堡“石头城堡”,逐步成为屯堡文化综合展示窗口,屯堡文化也正在成为西秀文化旅游产业发展的核心竞争力。如今,作为屯堡文化核心区,西秀区全力擦亮“屯堡文化”这张名片,为建设一流旅游城市提供重要文化支撑。

“金牌解说员”队伍“出炉”。今年,西秀区首届屯堡景区“金牌解说员”评选活动以“传承屯堡文化 讲好屯堡故事”为主题,共设有家乡解说员组、志愿解说员组以及学生解说员组。比赛中,选手们妙语连珠,通过图片、视频、音乐、文字等形式,围绕屯堡景区的自然风光、文化旅游、民俗风情、美食小吃等内容进行模拟导游讲解,以自己的视角和见解向评委和观众讲述屯堡故事,推介屯堡之美。大家或激情昂扬,或娓娓道来,或深情独白,举手投足间充分展示了良好的精神风貌、丰富的知识储备和扎实的专业素养。经过激烈的“口才”较量,最终评选出西秀区屯堡景区“金牌解说员”以及优秀讲解员共计45名。通过评选“金牌解说员”的活动形式,推选出一批讲政治、业务精、服务好的优秀解说员,有效有力壮大了屯堡文化宣传推介的队伍,对屯堡文化、安顺文化、地方文化的推介宣传起到了积极作用。

古韵新辉,云峰屯堡景区升级迎客。云峰屯堡是4A级旅游景区,位于西秀区七眼桥镇,这里密布着保存完好的明代屯堡村寨,其中以云峰八寨最为有名,是明初征南大军屯驻的核心区域。在方圆11平方公里的青山绿水间,村寨分布有序,疏密得当,既可各自为战又能彼此为援,堪称军事防御体系的杰作。每个寨子都建有寨墙、碉楼,石头外墙包裹着江南民居风格的四合院,鳞次栉比,巷巷相通,户户相连,既宜人居又利巷战,被学者誉为“冷兵器时代的最后堡垒”。云峰八寨中的云山屯、本寨,较完整地保存了典型的屯堡建筑和民俗,被列为全国重点文物保护单位。云山屯还是建设部、国家文物局命名的“中国历史文化名村”。

国庆前夕,云峰屯堡景区推出了“上云峰屯堡·逛明‘潮’市集”沉浸式文化体验活动,利用原生态的云峰自然景观打造集度假、休闲、体验、观光于一体的屯堡文旅融合新体验,推出包括无人机灯光秀、草坪音乐会、名家书画展、营地篝火晚会、露天电影放映,以及趣味横生的“猫鼠游戏”、清凉刺激的水枪大战等丰富多彩的系列旅游活动,为广大游客在国庆假期打造集非遗互动体验、星空露营基地、特色精品民宿、黔菜小吃品鉴为一体的畅玩打卡地。精彩纷呈的活动让明朝古风与现代露营产生新的火花,成为各地游客畅游屯堡的新选择,有力推进景区实现可持续发展。

